

中国艺术研究院

中国艺术研究院研究生院30周年校庆隆重举行



全国政协副主席、中国文联主席孙家正(右一)向在抗震救灾中做出突出贡献的2006级博士生王艺(左一)颁发荣誉证书



文化部部长蔡武(左二),文化部副部长、中国艺术研究院院长王文章(右一)向在奥运会筹办工作中做出突出贡献的2005级硕士生周涛(右二)、2006级博士生张彬(左一)颁发荣誉证书



中国艺术研究院研究生院30周年校庆隆重举行

2008年11月1日,中国艺术研究院研究生院30周年校庆在中国艺术研究院大礼堂隆重举行。中共中央政治局委员、国务院刘延东为校庆发来贺信。全国政协副主席、中国文联主席孙家正出席庆祝大会并题辞,文化部部长蔡武,文化部副部长、中国艺术研究院研究生院成为全国首家艺术学一级学科所在单位。通过近几年的开拓奋进,研究生院以学养丰厚的导师队伍、9个博士点和博士后流动站构成的新学科体系,充满创新意识且规范化的教学体系,良好的教学设施,开创了研究生教育前所未有的繁荣局面,成为我国艺术领域中最具影响力的艺术学研究生教育机构。现在的研究生院正如大家今日所见,充满了朝气与活力,是海内外学子激扬青春、求知博览、温故知新、发掘灼见的学术殿堂,他们以一种“不虚昼夜,但求于事”的执着精神徜徉“求真、务实”的学术理想中。出现这样一幅动人的画面,我们应该感谢全校各专业的导师和研究生院全体教职员多年来的无私奉献与开拓进取!在中国艺术研究院的平台上,云集了一大批具有重大影响的著名学者和艺术家,如刘梦溪、蒋华筠、范曾、陈醉、杨云、莫言等,同我们还可以说出20位、30位卓有影响的青年学者、艺术家,他们以自己的学术成果和创作成果,展现了中国艺术研究院在新时期的教学和艺术影响。同时,他们默默耕耘,在研究、创作的同时,以自己崇高的师德、精深的学术培养了一期又一期学生,“传道、授业、解惑”而不辍一日,他们“甘于奉献,不求索取”的精神时常感动着我们。在我们欣喜重逢、共酬往昔之时,请允许我代表中国艺术研究院向他们致以最高的敬意!

我们欣慰地看到,中国艺术研究院的教育成果还体现在广大校友的身上。正可谓桃李满天下,英杰腾四海。他们遍布国内外艺术教育、科研和文化管理等岗位,以深厚的专业素养和务实进取的职业精神赢得了社会的肯定,成为各自领域的学术骨干、学科带头人和专业领导。他们在为自己赢得成功的同时,也为母校带来莫大的荣耀!在此,我谨代表中国艺术研究院,向他们致以最诚挚的祝贺!并祝他们“百尺竿头,更进一步”,在未来的事业中再取得新的成就!

中国艺术研究院的50年和研究生院的30年,一辈一辈的学者,艺术家风雨同舟,共同铸造了历史。今天,我们欢聚一堂,共同展望未来。党的十七大提出推动社会主义文化大发展大繁荣,兴起社会主义文化建设新高潮。在这样一个宏伟目标的时代要求下,我们要努力学习和贯彻科学发展观,以历史和时代赋予我们的责任为动力,解放思想,求真务实,锐意创新,“行健天下,君子以自强不息”,为把中国艺术研究院建设为国内一流的学术科研中心、艺术教育中心和国际艺术交流中心而共同努力!为把我院的艺术教育事业推向新的发展境界而开拓进取。在我们的团结奋进中,中国艺术研究院和研究生院一定会迎来更加光辉灿烂的明天!

最后,请允许我代表中国艺术研究院向给我院研究生教育发展以关心、指导、支持的文化部和教育部、人事部、国务院学位委员会、北京市学位委员会、北京教育考试院等各有关领导,各兄弟单位以及社会各界人士、海内外朋友表示由衷的感谢!

中国艺术研究院是全国艺术领域唯一的一所国家级科研机构。近年来,为适应国家经济、社会和文化发展的要求,在文化部的领导和各有关司局的指导下,中国艺术研究院进行了全方位的调整与改革,在继续保持艺术科

中共中央政治局委员 国务委员刘延东同志贺信

值此中国艺术研究院研究生院建校30周年,谨向全校师生员工和广大校友致以热烈的祝贺!

30年来,研究生院依靠中国艺术研究院汇集的大批学界泰斗和艺术大师的坚实力量,以优良的传统为基础,以博采新知与专业精深为目标,积极发挥多学科集成优势,为我国艺术文化领域培养了一大批高级专业人才,为我国文化事业的繁荣发展做出了积极贡献。

希望中国艺术研究院研究生院坚持中国特色社会主义理论,开拓创新,锐意进取,不断深化研究生教育改革,进一步提升教学、研究和创作水平,努力培养造就更多更好的高级艺术专业人才,为促进社会主义文化的大发展大繁荣,提高国家文化软实力,为实现中华民族的伟大复兴做出新的更大贡献!

在中国艺术研究院研究生院30周年校庆典礼上的致辞

文化部部长 蔡武

尊敬的各位嘉宾、各位导师

亲爱的朋友们、同学们:大家上午好!风雨砥砺,岁月流金。中国艺术研究院的研究生教育伴随着我国学位教育制度的成长,已经走过了整整30年光阴。此时此刻,诸位嘉宾、导师以及新老校友在这里欢聚一堂,共同庆祝这个充满荣耀与梦想的时刻。在此,我代表文化部,对中国艺术研究院研究生院建校30周年致以热烈的祝贺。同时,对30年来在研究生教育事业上付出了辛勤劳动的广大教职工,以及今天所有参加庆典的嘉宾和校友致以崇高的敬意和诚挚的问候!

30年漫漫征途,凝结着历代人开拓奋进、薪火相传的历史足迹。世纪60年代,中国艺术研究院的前身为戏曲研究所和中国美术馆研究所便开始创办研究生培训班,成为中国艺术研究院研究生教育的开端。1978年,随着国家学位制度的建立,中国艺术研究院的研究生培养以学院建制的方式展开了新的篇章。现在,中国艺术研究院已拥有由70多位博士生导师、百余名硕士生导师构成的导师队伍。正是有了数代导师的无私奉献,才有了中国艺术研究院研究生教育蓬勃发展的今天。在此,请允许我对我多年来为研究生培养付出智慧与汗水的各位导师致以真诚的感谢!

近年来,中国艺术研究院抓住历史机遇,努力进取,逐步形成了科研、教育、创作三足鼎立的局面,而研究生教育,更是在学科体制、管理制度、培养方案和基础建设等方面实现了跨越式发展。2003年,中国艺术研究院被国务院学位委员会批准为首批艺术学一级学科所在单位,拥有了8个博士点和9个硕士点的授予权。同年,被人事部批准为艺术学博士后科研流动站。随后,在教育部的支持和批准下,又取得了面向港澳台招生、招收艺术专业硕士和招收外国留学生的资格。时至今日,中国艺术研究院已成为艺术学领域中学科门类丰富、招生类型齐全的研究生教育机构。

在研究生教育的实践中,中国艺术研究院探索出了一条特色化的办学道路。首先是科研与教学互动,即坚持教研结合、科研与教学激励机制;其次是理论与实践结合,即在保持传统理论研究优势的同时,大力发展实践类专业,提高学生的实践与创作能力,同时,中国艺术研究院将开创新局面,博采新知与专业精深结合起来,以此培养学生的创新能力。我们还欣喜地看到,中国艺术研究院在学科建设上表现出来,正如胡锦涛总书记在十七大报告中指出的那样,“文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉,越来越成为综合国力竞争的重要因素。”在这样的国际竞争中,中国想不甘落后,必须培养一流的文艺人才,创造具有国际影响力的文艺作品,以提升自己的软实力,确立中国当代文化在国际格局中的应有的地位。在此过程中,高级文化艺术人才的培养是核心,是根本。从这个角度讲,中国艺术研究院研究生的培养,任重而道远。

30周年庆典既是一个历史时期的结束,更是一个全新的开始。希望中国艺术研究院认真总结经验,继承和发扬优秀的学术精神和教育传统,牢记自己的使命和责任,高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入贯彻落实科学发展观,进一步解放思想,开拓进取,奋发向上,以切实的行动为中国当代文化的大发展大繁荣做出更大贡献!

谢谢大家!



文化部副部长、中国艺术研究院院长王文章参观“师生作品展”



典礼后,全国政协副主席、中国文联主席孙家正,文化部部长蔡武,文化部副部长、中国艺术研究院院长王文章与参加典礼的全体嘉宾、师生合影